



## 【杠子头】

“杠子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目,互动方式有三种:注册微博齐鲁(<http://tr.qlwb.com.cn>)“杠子头”织围脖;话题投稿:qlwbjzx@163.com;QQ群:107866225。



## 话题来源

春天的气息越来越浓,一些学生欢快地集体出游,而一些班级因为安全、课业压力、费用等问题放弃了春游。春游,到底游不游?怎么游?请您结合亲历发表意见建议。

## @ 精论

**@巩姗** 春游,当然要游!它不仅是一次出游,更是一次经得起岁月磨砺的美好回忆。自己上小学的春游经历依然历历在目,冲印的留念照片珍惜地保存着。孩子们或许并不在意去哪里玩了,玩的地点是近是远,而是简单地喜欢和小伙伴在一起的热热闹闹、吵吵嚷嚷。孩子们的童年不拒绝春游,现代的各种电子产品琳琅满目,沉浸在其中的孩子们是该走一走,享受真正的童年!

**@心遗忘e节奏** “集体春游?这个,还是算了吧,出了事算谁的?现在都是就这一个宝贝,谁敢负这个责啊!”一位班主任老师说,“已经有好多年不集体春游了。”一家长说:“集体春游?不安全!这么多孩子一共才几个老师照顾啊?还是我自己领着孩子去玩吧,照顾得还周到。”

**@孙金英** 学校不应该以安全为由剥夺孩子春游的权利,这种因噎废食的态度是不可取的。虽然素质教育喊了这么多年,真正有益于学生身心的户外集体活动越来越少,孩子们体质每况愈下。孩子们毕竟不是学习的机器,应该多给予他们接触大自然的机会,这对他们的健康成长和全面发展不无裨益。

**@元学泉** 组织春游活动不宜一哄而上,能组织的尽量组织,条件确实不具备的,也不宜打肿脸充胖子,一旦发生安全问题,可就是后悔莫及的大事,给学校、学生、家长造成莫大的伤害。

**@孙建文** 因为顾虑孩子们的安全,目前许多学校都不愿意组织学生外出活动。学生就像统一的机器零件,在学校这个车间中集中完成,学生的教育缺失了一个接触社会、感受自然的重要环节,教育质量必然大打折扣。其实对安全的顾虑,不是学校逃避责任的理由。只要从学生需求出发,做好充分的准备工作,就能够达到预定目的。

## @ 亲历

**@sun** 去年,孩子学校组织学生开展追寻大舜足迹活动,时间持续了一个上午。他们从舜耕路,到会展中心,再到千佛山,路程可谓不近,面对不同环境,孩子们一路欣赏风光,感悟当年大舜生长的环境。可以说,学校组织有序,学生很有收获。由此可以看出,组织春游不能只顾虑安全风险,应该精心设计线路,做好充分的准备工作,制订好活动预案。比如他们多为学生找了服务人员,活动结束后,由家长亲自接走孩子。同时发挥孩子们的自我管理能力的。

**@雪樱** 去年,笔者受邀参加了某小学的参观游览活动,活动由班主任与家委会共同承办,家委会拟定活动方案发到班级网页与QQ空间,学生自愿报名参加,无论是安全保障问题,还是用车与费用方面,都安排得井井有条,很多家长都积极贡献余力。出游回来很多孩子都没有玩够,不仅发展了友情,增进集体意识,还增长见识,家长之间也能互相交流。

**@思源** 女儿上小学的时候,学校经常组织春游活动。有一次学校组织他们去西郊森林苗圃(现在的森林公园)踏青,女儿回来后兴奋地告诉我,他们在苗圃里看到了很多平时不认识的植物,和同学玩得特别开心。春游不但让孩子们学到了很多书本上学不到的知识,还丰富了他们的精神世界,作为家长应该予以支持。

**@牛郎顶庄主** 我上中学时,学校组织了一次春游,老师带领我们围着镇里的村庄转了一圈,大约50多里。同学们自带干粮和水,一路欢声笑语,也没有感觉多累,中午就在野外就餐。欣赏着家乡希望的田野,看着头顶上云展云舒,家乡真美。至今回想起来,还是意犹未尽。

**@胡杨树** 上学的时候,学校每年都组织春游活动。大家提前一周就做准备,一路上和老师、同学们观赏风景,和大家分享好吃的,好像放飞的小鸟,心情特别愉快。春游这种集体活动,增进了同学之间的感情,是我们学生时代必不可少的一项活动。

**@婷** 小时候我们学校不仅组织春游,还经常组织清明祭扫、外出看电影等各种集体户外活动。至今仍记得有一年春天,济南肉联厂在该厂冷库里举办了一次哈尔滨冰雕展,班里的同学一起走进冷库,感受到了异域他乡冰天雪地里独特的场景。第一次在家门口看到如此美轮美奂的冰雕,成为我们成长过程中一笔宝贵的记忆。

## ●本期杠子头

## 【孙建文】

通过对来稿数量、质量统计,孙建文获本期“杠子头”称号,获得杠子头津贴100元。其他见报作者将根据稿件长短及质量分别获30元、20元肯德基餐券。



# 春游?当然要游! 别拿安全说事



## 不能将孩子拴裤腰带上万事大吉

@云飞扬

即使学校不组织春游,那么就完全没有安全隐患了吗?非也!

什么用电安全、火灾隐患、校园踩踏、地震、雷暴等自然灾害,学校和老师都有责任与义务教会孩子们趋利避害。即使孩子放学了走在大街上,我们还要给孩子反复讲“不要和陌生人说话”呢!

你看,危险似乎无处不在。但我们不能将孩子拴在自己裤腰带上就万事大吉了,特别是学校和教育主管部门承担着教育学生的神圣职责,应该在保证学生安全的前提下,多组织户外活动。这样不仅有利于学生的身心健康,缓解学习压力,而且久而久之学校就能

形成一套完善的活动组织机制。

当然,这样一来,学校领导和有关老师就要非常辛苦了。怕出安全问题,说白了,还是怕负责任。没有了春游,看似安全问题解决了,但从孩子们身心发展的长远目标来看,表层的“负责任”难以遮掩深层的“不负责任”!



## 如今的孩子啥时能等闲得空呢

@小榆树

等闲识得春风面,万紫千红总是春。如今的孩子啥时能等闲得空呢?应试教育束缚了孩子们,和大自然亲密接触的机会太少,何谈想象的空间?何谈飞翔的翅膀?别说是春游了,就是运动都不多见。

在家父母教育孩子听话,到了学校老师教育孩子听话。所以,幼儿园里,带滑梯的游乐设备不

能随便爬。所以,即使课间十分钟,也有学生趴在书桌前不出来。所以一堆作业,非要挑灯夜战才能做完。春游成了孩子们的奢侈品。春游的好处谁都明白,可是一句“为了孩子安全”成了一把枷锁。可悲的未雨绸缪,可悲的防患于未然,更可悲的是,相关部门疏于责任的思想形态!以安全为由不让孩子们春游,不如思索怎样

让孩子们更安全。

对孩子安全意识的培养,对危险事件的防范,远比一句为了安全更重要。把春游当成一种锻炼,春游前学校进行必要的安全教育,家长也适当提醒。现在很多学生都买了意外险,这也是一种必要的安全保障。也有不少学生有手机,有QQ群,及时联系也是一道防线。



## 完善安全机制,让集体春游回归

@钟倩

玩是孩子的天性,拥抱大自然也是一种学习。国外父母在孩子出生三天便带他们去大自然闻青草香味,而中国式教育常常阻隔孩子接触大自然。笔者以为,集体春游回归是时候了,相关部门不妨统一规划,列出春游时间表。

与此同时,春游之前可在班级上广泛征集学生的想法,汇总后与家委会制订春游方案。春游过程

中,教师与家长要有意识安排一些特色活动,比如,认领草坪与树木、开展捡拾垃圾环保活动、室外诗歌朗诵比赛、班级情景剧表演、团队心理游戏等,让学生懂得为他人着想,彻底放松身心。

在安全保障与春游安排方面,我们可借鉴其他国家一些好的做法,比如,有的国家建立安全保障机制,国家给孩子投保,一旦发生事故,家长不会追究学

校的责任,直接找保险公司解决问题。而韩国小学生出游力求简朴节约,集体包车,不会给家长造成负担。

我们在组织学生春游时,用车要达到安全标准,餐饮供应商要拥有合法执照,带队老师要经验丰富,对学生进行良好引导与照顾,以应对突发事件。不管怎样,不敢让孩子集体春游的教育是没有希望的。



## 泉畔春游是一道独特的人文风景

杠上花

@寒烟

白居易在诗中写到,“逢春不游乐,但恐是痴人。”春游踏青是古人迎接春天不可缺少的节目,也是一种文化仪式。

记得女儿当年上小学时,每年学校都会安排春游。后来,很多学校相继取消了春游,说是为了安全起见,但孩子不春游难道就安全了吗?这显然是将孩子关进笼子的惰性教育理念。

教育专家孙云晓说过,“剥夺孩子的春游,等于剥夺了他们心中的春天。春游的意义不只是组织孩

子出去踏青,更多的是培养他们的团队意识,拥有良好的情操与品格。笔者以为,安全与费用都不是孩子集体春游的拦路虎,关键是如何周密策划与组织。现在中小学班级都有家长委员会,组织春游之前可先开个会议,征集孩子的建议,然后撰写春游计划。对于家庭困难的学生,班主任可积极协调,让他们的家庭无后顾之忧。

春游是课堂学习的延续与补充,也是社会实践活动,教师与家长都想通过春游培养孩子团结精

神,提高孩子们的情商。这样看,景区的选择不妨推崇就近选择,新鲜出炉的“天下第一泉”风景区,长清园博园,南部山区乡村游等,这些都是不错的选择。从本土文化角度分析,选择这些既让孩子们了解泉水文化与人文风情,也是增进对家乡的热爱。泉畔春游难道不是咱济南的一道靓丽人文风景吗?

孩子集体春游,这是假日里最美丽的风景,也是课堂外的社会实践。希望教育部门大力营造条件,真正将春天还给孩子。

## @ 支招

## #主题春游#

**@庄秋燕** 学校可以组织一次以“热爱家乡,礼赞故园”为主题的春游活动,让孩子通过活动寻找家乡具有标志性、代表性的景物,深入了解家乡的历史掌故、时代变迁、精神风貌等,从而激发起热爱家乡、建设家乡、奋发有为的热情。也可以到郊外放风筝,如果是教孩子们自己制作风筝,然后将之放飞蓝天,更会给孩子们留下难忘的记忆。

## #农家乐#

**@任善昆** 春游去哪里?济南市区的一日游,可选择到英雄山风景区、大佛头、黄河滩涂等地。这些地方免费向公众开放,只需带一顿午餐即可。一个人也就是10元钱左右的费用。如果想玩得好一些,可以去南部山区。大、小门牙、孙家崖(原高而乡)、黄粟水库,都是不错的地方,也是免费的。从市区到这些景点,都有公交车相通,很便利。学生可结伴而行,中午找个农家小院,交给主人家几十块钱,会吃得很美。

## @ 打油

@郭汉杰

孩子知识应全面,并不全在书里边。应该让他去户外,多去亲近大自然。学校组织为最好,孩子有伴最喜欢。多多嘱咐和关照,就能保证其安全。

@黄伟民

春日大地满目绿,借此良机春游去。课堂学习任务重,出游放松调心怡。开阔视野长知识,增强学生凝聚力。